Поздравляем победителей XXIX открытого областного фестиваля солдатской песни «С боевыми друзьями встречаюсь, чтобы памяти нить не прервать…», посвящённого 36-й годовщине вывода ограниченного контингента советских войск из Афганистана и 80-летию Победы в Великой Отечественной войне.

Гран-при фестиваля, приз Губернатора Мурманской области - народный самодеятельный коллектив вокальный ансамбль «Северные росы», г. Оленегорск
В номинации: Военнослужащие «Солисты»
Диплом Лауреата I степени вручается Ильину Сергею, г. Североморск.
Диплом Лауреата II степени вручается Окуневу Валерию, г. Полярный.
Диплом Лауреата III степени вручается Жирнову Виктору, г. Санкт-Петербург.
В номинации: Военнослужащие «Малые формы»
Диплом Лауреата I степени вручается ДУЭТУ «Выше нас только звёзды!». В составе: Буханцева Юрия и Батурова Богдана, п. Кильдинстрой.
В номинации: Военнослужащие «Ансамбли»
Диплом Лауреата II степени вручается ГРУППЕ «Музыкальный рубеж», УФСИН России по Мурманской области, г. Мурманск.
В номинации: Военнослужащие «Автор-исполнитель песен собственного сочинения»
Диплом Лауреата I степени вручается Василенко Виктору, Мурманская таможня, г. Мурманск.


В номинации: Коллективы и исполнители КДУ «Солисты»
Диплом Лауреата I степени вручается Захарцеву Роману, руководитель - Лучина Людмила, МУК ЦКиД «Полярная звезда», г. Оленегорск.
Диплом Лауреата I степени вручается Баданину Николаю, руководитель - Кольцов Сергей, Автономная некоммерческая организация развития культуры «Точка Позитива», г. Апатиты.
Диплом Лауреата I степени вручается Виноградову Павлу, руководитель - Горбенко Наталья, студия эстрадного пения «Калейдоскоп», МАУК «ЦТиД г. Гаджиево», ЗАТО Александровск, г. Гаджиево.
Диплом Лауреата II степени вручается Захаровой Александре, МУК «Центр культуры и библиотечного обслуживания имени Героя России вице-адмирала М.В. Моцака», ЗАТО Заозерск.
Диплом Лауреата II степени вручается Разумовой Елене, МАУК «Централизованная клубная система», ЗАТО Александровск, г. Полярный.
Диплом Лауреата II степени вручается Гавриловой Александре, народный самодеятельный коллектив ансамбль народной песни «Луявьр», руководитель - Ринглер Янина, МБУ «Ловозерский Центр развития досуга и культуры», с. Ловозеро
Диплом Лауреата II степени вручается Сахар Светлане, руководитель - Петрова Татьяна, ГОАУ социального обслуживания населения «Ковдорский комплексный центр социального обслуживания населения», г. Ковдор.
Диплом Лауреата III степени вручается Джапарову Рустаму, вокальный коллектив «Вита», руководитель - Котова Индира, Обособленное структурное подразделение Сельский клуб в н.п. Оленья Губа, МАУК «ЦТиД г. Гаджиево», ЗАТО Александровск.
Диплом Лауреата III степени вручается Меденникову Евгению, МАУК «Кольский районный Центр культуры», г. Кола.
Диплом Лауреата III степени вручается Романычевой Юлии, руководитель - Захарова Александра, МУК «Центр культуры и библиотечного обслуживания имени Героя России вице-адмирала М.В. Моцака», ЗАТО Заозерск.
Диплом Лауреата III степени вручается Новикову Александру, МАУК «Централизованная клубная система», ЗАТО Александровск, г. Полярный.
В номинации: Коллективы и исполнители КДУ «Малые формы»
Диплом Лауреата I степени вручается ДУЭТУ в составе: Гребенар Елены и Малухиной Ольги, МАУК КГДК «Сельский Дом культуры», н. п. Титан.
Диплом Лауреата II степени вручается ДУЭТУ в составе: Захарцева Романа, Кечиной Любови, МУК ЦКиД «Полярная звезда», г. Оленегорск.
В номинации: Коллективы и исполнители КДУ «Ансамбли»
Диплом Лауреата I степени вручается Вокальному ансамблю «Кристалл Севера», руководитель - Кучерявенко Мария, МУК «Центр культуры и библиотечного обслуживания имени Героя России вице-адмирала М.В. Моцака», ЗАТО Заозерск.
Диплом Лауреата II степени вручается РОК-ГРУППЕ «Без пафоса», руководитель - Кондратьев Евгений, МБУ «Культурно-спортивный центр», г. п. Ревда.
Диплом Лауреата III степени вручается Народному самодеятельному коллективу ансамблю русской песни «Оленегорочка», руководитель - Толстых Татьяна, МУК ЦКиД «Полярная звезда», г. Оленегорск.

В номинации: Коллективы и исполнители КДУ «Авторы-исполнители песен собственного сочинения»
Диплом Лауреата III степени вручается Татинцевой Ирине, МАУК «Центр творчества и досуга г. Гаджиево», ЗАТО Александровск.
Специальные дипломы
Специальный диплом в номинации «Песни Афгана» вручается Сецкому Алексею, г. Полярный.
Специальный диплом в номинации «Песни с передовой» вручается Гринчук Марине, народный самодеятельный коллектив ансамбль народной песни «Луявьр», руководитель - Ринглер Янина, МБУ «Ловозерский Центр развития досуга и культуры», с. Ловозеро.
Специальный диплом в номинации «Когда поют солдаты» вручается Батурову Богдану, г. Североморск.
Специальный диплом в номинации «Песни Победы» вручается Яковлевой Наталье, руководитель - Сарсекова Кира, МАУК «Кировский Городской Дворец культуры», г. Кировск.
Специальный диплом «За проникновенное исполнение военно-патриотической Песни» вручается Балтабаевой Астре, г. Кировск.
[bookmark: _GoBack]Специальный диплом «За написание поэтических текстов к песням на актуальные темы» вручается Натальину Вячеславу, участник дуэта «Дубль В», Мурманская таможня, г. Мурманск.
Приз общественного жюри вручается Народному самодеятельному коллективу ансамблю русской песни «Забавушка», МАУК КГДК «Сельский Дом культуры», н. п. Титан.
