Специальный диплом за исполнение песни «Край снегов» вручается Волынской Ольге участнице творческого объединения «Композиторы Заполярья», Детская музыкальная школа № 1 им. Антонины Никифоровны Волковой, г. Мурманск.

Специальный диплом за любовь к искусству и исполнение песни «Нежность» вручается Кузьминой Полине участнице студии эстрадной песни «Вернисаж» Мурманского областного Дворца культуры и народного творчества имени Сергея Мироновича Кирова.

Специальный диплом «Лучший аккомпаниатор» вручается Макаровой Марии аккомпаниатору участницы конкурса Лилии Мифтаховой.

Специальный диплом за исполнение песни «Павшим друзьям» вручается Василькову Виталию, участнику образцового самодеятельного коллектива ансамбля солистов эстрадной песни «Все звёзды», Дворец культуры «Строитель», г. Североморск.

Номинация «Авторская песня» 

Дипломом Лауреата 3 степени награждается Золотарёва Анастасия участница образцового самодеятельного коллектива ансамбля солистов эстрадной песни «Все звёзды», Дворец культуры «Строитель», г. Североморск.

Дипломом Лауреата 3 степени награждается Татинцева Ирина, Центр культурного развития «Прометей», ЗАТО Александровск Мурманской области, г. Гаджиево.

Дипломом Лауреата 2 степени награждается Василенко Виктор, г Мурманск 

[bookmark: _GoBack]Дипломом Лауреата 1 степени награждается дуэт «Cool school», Детская школа искусств города Оленегорска Мурманская область 

Номинация «Академический вокал»

Дипломом Лауреата 3 степени награждается Челнокова Екатерина, Кольский районный Центр культуры, г. Кола Мурманской области.

Дипломом Лауреата 3 степени награждается Мифтахова Лилия, солистка Мурманской областной филармонии.

Диплом Лауреата 2 степени вручается хору студентов специальности «Хоровое дирижирование» Мурманского Колледжа Искусств.

Диплом Лауреата 1 степени вручается Макарову Андрею руководителю народного самодеятельного коллектива ансамбля солистов «Орфей» Мурманского областного Дворца культуры и народного творчества имени Сергея Мироновича Кирова.

Номинация «Народный вокал»

Диплом Лауреата 3 степени вручается вокально-инструментальному ансамблю «Палех» Детской школы искусств № 4 г. Мурманска.

Диплом Лауреата 3 степени вручается Поляковой Ольге, Кольский районный Центр культуры, г. Кола Мурманской области.
Диплом Лауреата 2 степени вручается народному самодеятельному коллективу ансамблю песни «Русские узоры», Городской Дом культуры «Гармония», п. Молочный.

Диплом Лауреата 1 степени вручается Заслуженному коллективу народного творчества Российской Федерации ансамблю песни и танца «Россия» имени Владимира Моисеевича Колбасы, Мурманский областной Дворец культуры и народного творчества имени Сергея Мироновича Кирова.

Номинация «Эстрадный вокал»

Диплом Лауреата 3 степени вручается Иванову Кириллу, Кольский районный Центр культуры, г. Кола Мурманской области.

Диплом Лауреата 3 степени вручается Бушмановой Анастасии, Мурманский колледж искусств.

Диплом Лауреата 3 степени вручается образцовому детскому коллективу Мурманской области Ансамблю эстрадного пения «Непоседы» Дома детского творчества имени Анатолия Бредова, г. Мурманск.

Диплом Лауреата 2 степени вручается Самородину Евгению, Дворец культуры «Строитель» г. Североморска.

Диплом Лауреата 2 степени вручается Полиговой Ольге, Мурманский областной Дворец культуры и народного творчества имени Сергея Мироновича Кирова.

Диплом Лауреата 1 степени вручается заслуженному коллективу народного творчества Российской Федерации ансамблю эстрадной песни «Тоника», Дворец культуры «Строитель» г. Североморск.

Гран-при вручается Шапарь Еве солистке кружка сольного пения «Альфа+» Центра досуга и семейного творчества г. Мурманска.






