ИТОГИ
Межрегионального фестиваля-конкурса творчества для людей с ограниченными возможностями здоровья и инвалидностью «Без границ»

Диплом участника:

Анна Белышева за номер «Фамилии» (руководитель – Водинова Олеся Александровна, ГОАУСОН «Кировский психоневрологический интернат», г. Кировск, Мурманская область);

Клуб людей с ограниченными возможностями здоровья «Надежда» за номер «Старая мельница» (руководитель - Стахнович Людмила Витальевна, МБУК «Центр досуга молодёжи», г. Североморск, Мурманская область);

Инклюзивный творческий дуэт «Смаковницы» за номер «Частушки с подружкой» (руководитель – Водинова Олеся Александровна, ГОАУСОН «Кировский психоневрологический интернат», г. Кировск, Мурманская область);

Инклюзивная творческая студия «Облако» за номер «Валерман» (руководитель – Узниченко Надежда Николаевна, хореограф – Черняева Светлана Владимировна, ИП Узниченко, г. Салехард).

Диплом дистанционного участника:

Арина Авдейчева за номер «Кнопочки баянные» (руководитель – Галкина Галина Ивановна, АНО «Студия Инклюзивного Творчества» г. Самара);

Семейное трио «Кис Джем» за номер «Матушка» (руководитель – Беглянова Ольга Вениаминовна, МУДО «Увинский дом детского творчества», п. Ува, Удмуртская Республика);

Илья Баданин за номер «К Элизе» (руководитель – Смирнова Светлана Анатольевна, БУСО Вологодской области «Комплексный центр социального обслуживания населения г. Череповца и Череповецкого района «Забота», г. Череповец, Вологодская область);

Инклюзивный кукольный театр «Теремок» за номер «Музыка нас связала» (руководитель – Пидцерковная Валентина Вениаминовна, г. Сыктывкар, Республика Коми);

Группа «ДвуЛерие» за номер «Режиссёр» (руководитель – Пидцерковная Валентина Вениаминовна, г. Сыктывкар, Республика Коми);

Валерия Пидцерковная за номер «Как здорово, что все мы здесь сегодня собрались» (руководитель – Пидцерковная Валентина Вениаминовна, г. Сыктывкар, Республика Коми);

Станислав Казаков за номер «Встанем» (руководитель – Тесаловская Надежда Альбертовна, ГБУ Республики Коми «Республиканский Кунибский интернат «Сила жизни», с. Куниб, Республика Коми);

Ян Ефимец за номер «Так хочется жить» (руководитель – Тесаловская Надежда Альбертовна, ГБУ Республики Коми «Республиканский Кунибский интернат «Сила жизни», с. Куниб, Республика Коми);

Полина Рачеева за номер «Эсэйем» (руководитель – Святохо Ирина Анатольевна, ГОУ «Специальная (коррекционная) школа № 44», г. Усинск, Республика Коми);

Гульшида Ахмадеева за номер «Гляжу в озёра синие» (Мегионская городская местная организация Ханты-Мансийской ОРО ООО «Всероссийское общество инвалидов», г. Мегион, Ханты-Мансийский автономный округ - Югра);

Студия танца «Каприз» за номер «Танец огня» (руководитель – Лебедева Людмила Антоновна, ГОБУСОН «Мончегорский дом-интернат для умственно отсталых детей», г. Мончегорск, Мурманская область);

Любовь Иванова за номер «Дрозды» (руководитель – Дегтев Юрий Александрович, ГАСУ Архангельской области «Вельский психоневрологический интернат», г. Вельск, Архангельская область);

Евгения Шангина за номер «И пусть пройдут года» (руководитель – Дегтев Юрий Александрович, ГАСУ Архангельской области «Вельский психоневрологический интернат», г. Вельск, Архангельская область);

Анна Кузнецова за номер «Маме» (руководитель – Дегтев Юрий Александрович, ГАСУ Архангельской области «Вельский психоневрологический интернат», г. Вельск, Архангельская область);

Мария Валей за номер «Просто» (руководитель – Дегтев Юрий Александрович, ГАСУ Архангельской области «Вельский психоневрологический интернат», г. Вельск, Архангельская область);

Ольга Волова за номер «Твори добро» (руководитель – Дегтев Юрий Александрович, ГАСУ Архангельской области «Вельский психоневрологический интернат», г. Вельск, Архангельская область);

Оксана Дмитриева за номер «Я хочу сегодня петь» (руководитель – Дегтев Юрий Александрович, ГАСУ Архангельской области «Вельский психоневрологический интернат», г. Вельск, Архангельская область);

Дуэт Оксана Дмитриева и Любовь Иванова за номер «Сколько нас таких красивых» (руководитель – Дегтев Юрий Александрович, ГАСУ Архангельской области «Вельский психоневрологический интернат», г. Вельск, Архангельская область);

Мария Валей за номер «Рукавички» (руководитель – Мартемьянов Кирилл Юрьевич, ГАСУ Архангельской области «Вельский психоневрологический интернат», г. Вельск, Архангельская область);

Лариса Гонцова за номер «Ветреный день» (руководитель – Кузнецов Николай Прохорович, Котельничская местная организация Всероссийского общества слепых, г. Котельнич, Кировская область);

Андрей Гонцов за номер «Жемчужина» (руководитель – Кузнецов Николай Прохорович, Котельничская местная организация Всероссийского общества слепых, г. Котельнич, Кировская область);

Александр Зыков за номер «Одиночество» (руководитель – Кузнецов Николай Прохорович, Котельничская местная организация Всероссийского общества слепых, г. Котельнич, Кировская область);

Ольга Зыкова за номер «Ромашки, цветы» (руководитель – Кузнецов Николай Прохорович, Котельничская местная организация Всероссийского общества слепых, г. Котельнич, Кировская область);

Николай Кузнецов за номер «Они сражались за Родину» (руководитель – Кузнецов Николай Прохорович, Котельничская местная организация Всероссийского общества слепых, г. Котельнич, Кировская область);

Сальвадор Мусалаев за номер «Песня фронтового шофера» (руководитель – Кузнецов Николай Прохорович, Котельничская местная организация Всероссийского общества слепых, г. Котельнич, Кировская область);

Анна Тырыкина за номер «Я тебя не придумала» (руководитель – Кузнецов Николай Прохорович, Котельничская местная организация Всероссийского общества слепых, г. Котельнич, Кировская область);

Руслан Фокин за номер «Последний снег» (руководитель – Кузнецов Николай Прохорович, Котельничская местная организация Всероссийского общества слепых, г. Котельнич, Кировская область);

Елена Элиаури за номер «Рябина, калина» (руководитель – Кузнецов Николай Прохорович, Котельничская местная организация Всероссийского общества слепых, г. Котельнич, Кировская область);

Лилия Яворская за номер «Я сумею забыть» (руководитель – Кузнецов Николай Прохорович, Котельничская местная организация Всероссийского общества слепых, г. Котельнич, Кировская область);

Татьяна Галанова за номер «Игрушки» (руководитель – Кузнецов Николай Прохорович, Котельничская местная организация Всероссийского общества слепых, г. Котельнич, Кировская область);

Анна Дойкова за номер «А мне бы петь и танцевать» (руководитель – Филатова Елена Геннадиевна, МКУК «Серафимовичский районный центр культуры», г. Серафимович, Волгоградская область);

Юлия Дойкова за номер «Папа, мама» (руководитель – Филатова Елена Геннадиевна, МКУК «Серафимовичский районный центр культуры», г. Серафимович, Волгоградская область);

Александр Морозов за номер «Грёзы» (руководитель – Филатова Елена Геннадиевна, МКУК «Серафимовичский районный центр культуры», г. Серафимович, Волгоградская область);

Максим Филатов за номер «Я не одинок в этом мире» (руководитель – Филатова Елена Геннадиевна, МКУК «Серафимовичский районный центр культуры», г. Серафимович, Волгоградская область);


Специальные дипломы:

«За дебют на фестивале «Без границ» - Инклюзивная творческая студия «Облако» (руководитель – Узниченко Надежда Николаевна, ИП Узниченко, г. Салехард);

«За педагогическое мастерство» - Ставицкая Светлана Геннадьевна, руководитель инклюзивной группы «Dance magic» студии современного спортивного танца «Хобби-Шанс» (МАУ ДО «Центр детского творчества», г. Родники, Ивановская область);

«За артистизм» – Валерия Клевченя (МБУ ДО «Детская музыкальная школа им. Л. М. Буркова», г. Апатиты, Мурманская область);

«За артистизм» – Михаил Фомин (ГБОУ Ленинградской области «Лужская санаторная школа-интернат», г. Луга, Ленинградская область);


Специальные дипломы, дистанционное участие:

«За эмоциональность» - Объединение инклюзивного танца «Шаг навстречу» (руководитель – Беглянова Ольга Вениаминовна, МУДО «Увинский дом детского творчества», п. Ува, Удмуртская Республика);

«За артистизм» - Инклюзивный танцевальный коллектив «Дети солнца» (руководитель – Смирнова Светлана Анатольевна, БУСО Вологодской области «Комплексный центр социального обслуживания населения г. Череповца и Череповецкого района «Забота», г. Череповец, Вологодская область);

«За любовь к творчеству» - Дуэт Валерия Пидцерковная и Валерия Зорина за номер (руководитель – Пидцерковная Валентина Вениаминовна, г. Сыктывкар, Республика Коми);

«За артистизм» - Хореографический коллектив «Грация» (руководитель – Юрк Ольга Викторовна, ГБСУСО Калининградской области «Дом социального ухода «Яблоневый сад», г. Полесск, Калининградская область);

«За любовь к творчеству» - Павел Шведов (руководитель – Щигельская Мария Алексеевна, ГБСУСО Калининградской области «Дом социального ухода «Яблоневый сад», г. Полесск, Калининградская область);

«За любовь к творчеству» - Дмитрий Павлов (руководитель – Щигельская Мария Алексеевна, ГБСУСО Калининградской области «Дом социального ухода «Яблоневый сад», г. Полесск, Калининградская область);

«За эмоциональность» - Хореографический коллектив «Гажа валяй» (руководитель – Тесаловская Надежда Альбертовна, ГБУ Республики Коми «Республиканский Кунибский интернат «Сила жизни», с. Куниб, Республика Коми);

«За оригинальность» - Творческий коллектив «Колокольчик» (руководитель – Святохо Ирина Анатольевна, ГОУ «Специальная (коррекционная) школа № 44», г. Усинск, Республика Коми)

«За артистизм» - Ансамбль «Ладушки» (руководитель – Егорченкова Нина Николаевна, ГБОУ Свердловской области «Березовская школа-интернат, реализующая адаптированные общеобразовательные программы, г. Березовский, п. Монетный, Свердловская область));

Номинация «Танцы на колясках», смешанная возрастная группа, малые формы

Диплом Лауреата I степени – Даниил Акинфиев и Варвара Проничева, дуэт народного танцевального коллектива «Ступени» за номер «Золушка» (руководитель – Новосельцева Мария Николаевна, АНО «Инклюзивный центр социокультурной реабилитации инвалидов «Ступени», г. Череповец, Вологодская область);

Диплом Лауреата II степени - народный танцевальный коллектив «Ступени» за номер «Хип-Хоп» (руководитель – Новосельцева Мария Николаевна, АНО «Инклюзивный центр социокультурной реабилитации инвалидов «Ступени», г. Череповец, Вологодская область).

Номинация «Танцы на колясках», средняя возрастная группа, соло

Диплом Лауреата I степени – Альбина Суняева, солистка народного танцевального коллектива «Ступени» за номер «Я - человек» (руководитель – Новосельцева Мария Николаевна, АНО «Инклюзивный центр социокультурной реабилитации инвалидов «Ступени», г. Череповец, Вологодская область).

Номинация «Танцы на колясках», старшая возрастная группа, соло

Диплом Лауреата I степени – Даниил Акинфиев, солист народного танцевального коллектива «Ступени» за номер «Битое счастье» (руководитель – Новосельцева Мария Николаевна, АНО «Инклюзивный центр социокультурной реабилитации инвалидов «Ступени», г. Череповец, Вологодская область).

Номинация «Танцы на колясках», старшая возрастная группа, малые формы

Диплом Лауреата I степени – Танцевальная студия «Преодоление» за номер «Мурманская кадриль» (руководитель – Царичанская Марина Валентиновна, ГОАУСОН «Мурманский дом-интернат для престарелых и инвалидов», г. Мурманск, Мурманская область);

Диплом Лауреата II степени – Анна Абрамова и Ольга Борискина, дуэт инклюзивного танцевального коллектива «Три минуты» за номер «Позволь себе мечтать» (художественный руководитель – Борискин Алексей Васильевич, АНО «Студия Инклюзивного Творчества», г. Самара);

Диплом Лауреата III степени – Вадим Подолян и Алёна Гареева, дуэт инклюзивной творческой студии «Облако» за номер «Юнона и авось» (руководитель – Узниченко Надежда Николаевна, хореограф – Черняева Светлана Владимировна, ИП Узниченко, г. Салехард).

Номинация «Танцы на колясках», смешанная возрастная группа, ансамбль

Диплом Лауреата I степени – Народный танцевальный коллектив «Ступени» за номер «Нас учили быть птицами» (руководитель – Новосельцева Мария Николаевна, АНО «Инклюзивный центр социокультурной реабилитации инвалидов «Ступени», г. Череповец, Вологодская область).

Номинация «Танцы на колясках», старшая возрастная группа, ансамбль

Диплом Лауреата I степени – Семейный коллектив танцев на колясках «Позитив» за номер «На Ивана Купала» (руководитель – Родина Екатерина Андреевна, хореограф – Новокрещенова Наталья Анатольевна, БУ СО Вологодской области «Комплексный центр социального обслуживания населения «Забота», г. Череповец, Вологодская область).

Номинация «Инклюзивное творчество. Хореография», старшая возрастная группа, ансамбль

Диплом Лауреата I степени – Семейный коллектив танцев на колясках «Позитив» за номер «Колыбельная тишины» (руководитель – Родина Екатерина Андреевна, хореограф – Новокрещенова Наталья Анатольевна, БУ СО Вологодской области «Комплексный центр социального обслуживания населения «Забота», г. Череповец, Вологодская область).

Номинация «Инклюзивное творчество. Хореография», старшая возрастная группа, малые формы

Диплом Лауреата I степени – Дуэт «1+1» за номер «Классика» (руководитель – Краснощек Оксана Олеговна, ГОАУСОН «Апатитский психоневрологический интернат № 1», г. Апатиты, Мурманская область);

Диплом Лауреата I степени – Клуб танцевальной практики «Будь здоров» за номер «Кошечки на крыше» (руководитель – Водинова Олеся Александровна, АНО Развития культуры «Точка позитива», г. Кировск, Мурманская область);


Номинация «Инклюзивное творчество. Хореография», средняя возрастная группа, малые формы

Диплом Лауреата I степени – Илья Шутов и Мария Пелевина, дуэт инклюзивной группы «Dance magic» студии современного спортивного танца «Хобби-Шанс» за номер «Думы» (руководитель – Ставицкая Светлана Геннадьевна, МАУ ДО «Центр детского творчества», г. Родники, Ивановская область);

Диплом Лауреата II степени – Артём Надежин и Милана Никерова, дуэт инклюзивной группы «Dance magic» студии современного спортивного танца «Хобби-Шанс» за номер «Путь домой» (руководитель – Ставицкая Светлана Геннадьевна, МАУ ДО «Центр детского творчества», г. Родники, Ивановская область);

Диплом Лауреата II степени – Алексей Позвонков и Анна Пальмова, дуэт инклюзивной группы «Dance magic» студии современного спортивного танца «Хобби-Шанс» за номер «Помни» (руководитель – Ставицкая Светлана Геннадьевна, МАУ ДО «Центр детского творчества», г. Родники, Ивановская область).

Номинация «Инклюзивное творчество. Хореография», средняя возрастная группа, ансамбль

Диплом Лауреата II степени – Творческий коллектив «Северная инклюзия» за номер «Люди в чёрном» (руководитель – Краснощек Оксана Олеговна, АНО «Центр развития инклюзивного танца «Ритм Арктики», г. Апатиты, Мурманская область);

Номинация «Инклюзивное творчество. Хореография», смешанная возрастная группа, ансамбль

Диплом Лауреата I степени – Творческий коллектив «Весёлые ритмы» за номер «Шторм» (руководитель – Жур Елена Анатольевна, ГОБОУ «Мурманская коррекционная школа № 1», г. Мурманск, Мурманская область);

Диплом Лауреата II степени – Инклюзивный хореографический коллектив «Шестое чувство» за номер «Вальс» (руководитель – Малахова Елена Александровна, АНО Молодёжный центр «Шаг навстречу», г. Орехово-Зуево, Московская область);

Диплом II степени – Группа «Озорные Великолепные Звёзды» за номер «На солнечном исходе» (руководитель – Богатых Ирина Викторовна, г. Архангельск).

Диплом III степени – Творческий коллектив «Арлекино» за номер «Русские узоры» (руководитель – Климова Людмила Николаевна, концертмейстер – Белоусова Галина Евгеньевна, МБУ ДО «Дом детского творчества «Дриада», г. Снежногорск, Мурманская область).

Номинация «Хореография», старшая возрастная группа, малые формы

Диплом Лауреата I степени, дистанционное участие –Марина Коряченцева и Татьяна Шеватурина, дуэт творческого коллектива «Космическая молодёжь» за номер «Воздух» (руководитель – Демина Наталья Андреевна, педагог-хореограф – Морозов Денис Викторович, Калужское РО ОООИ «Всероссийское общество глухих», г. Калуга);

Диплом Лауреата I степени – танцевальный коллектив «Твикс» за номер «Белой птицей» (руководитель – Водинова Олеся Александровна, ГОАУСОН «Кировский психоневрологический интернат», г. Кировск, Мурманская область);

Диплом Лауреата II степени – танцевальный коллектив «Твоё» за номер «В роще» (руководитель – Водинова Олеся Александровна, ГОАУСОН «Кировский психоневрологический интернат», г. Кировск, Мурманская область);

Диплом II степени – Танцевальный коллектив «Вдохновение» за номер «Купите зонтик» (руководитель – Шкурина Анастасия Андреевна, ГОАУСОН «Алакурттинский психоневрологический интернат», с. Алакуртти, Мурманская область).

Диплом III степени – Айдар Ахметжанов и Полина Малышева, дуэт инклюзивной творческой студии «Облако» за номер «Дождь» (руководитель – Узниченко Надежда Николаевна, хореограф – Черняева Светлана Владимировна, ИП Узниченко, г. Салехард).

Номинация «Хореография», смешанная возрастная группа, малые формы

Диплом Лауреата II степени, дистанционное участие – Дуэт «Б2» за номер «Я с тобой» (руководитель – Чухарева Ирина Геннадьевна, г. Оренбург).

Номинация «Хореография», старшая возрастная группа, ансамбль

Диплом Лауреата I степени – Творческий коллектив «Танец объединяет нас» за номер «Якутский танец с чонорами» (руководитель – Пермякова Тамара Николаевна, Районное общество инвалидов Мегино-Кангаласского улуса Республики Саха, с. Майя, Республика Саха);

Диплом Лауреата I степени, дистанционное участие – Творческий коллектив «Космическая молодёжь» за номер «Подари мне солнечный свет» (руководитель – Демина Наталья Андреевна, педагог-хореограф – Морозов Денис Викторович, Калужское РО ОООИ «Всероссийское общество глухих», г. Калуга);

Диплом Лауреата II степени – Творческий коллектив «Свободное движение» за номер «We are the robots» (руководитель – Краснощек Оксана Олеговна, ГОАУСОН «Апатитский психоневрологический интернат № 1», г. Апатиты, Мурманская область);

Диплом Лауреата III степени – Кружок жестового пения «Зримая песня» за номер «Русский лирический» (руководитель – Кубасова Галина Николаевна, МРО ОООИ «Всероссийское общество глухих», г. Мурманск, Мурманская область).

Номинация «Хореография», средняя возрастная группа, ансамбль

Диплом Лауреата II степени – Творческий коллектив «Рефлекс» за номер «Утушка луговая» (руководители – Майорова Марина Вячеславовна, Прохоренко Анна Юрьевна, Емельянова Анна Владимировна, МБОУ «Школа-интернат для детей с ограниченными возможностями здоровья № 1», г. о. Электросталь, Московская область);

Диплом Лауреата II степени – Танцевальный коллектив «Улыбка» за номер «Цветочные узоры» (руководитель – Хохлина Инна Игоревна, ГБОУ Ленинградской области «Сясьстройская школа-интернат», г. Сясьстрой, Ленинградская область);

Диплом III степени – Группа «Озорные Великолепные Звёзды» за номер «Танец разбойников» (руководитель – Богатых Ирина Викторовна, г. Архангельск).

Номинация «Хореография», старшая возрастная группа, соло

Диплом Лауреата I степени, дистанционное участие – Татьяна Каталина, участница творческого коллектива «Космическая молодёжь» за номер «Прерванный полёт» (руководитель – Демина Наталья Андреевна, педагог-хореограф – Морозов Денис Викторович, Калужское РО ОООИ «Всероссийское общество глухих», г. Калуга);

Номинация «Жестовое пение», средняя возрастная группа, малые формы

Диплом Лауреата II степени – Студия жестового пения «Поющие руки» за номер «Это моя семья» (руководитель – Калмыкова Татьяна Анатольевна, БОУ Вологодской области «Грязовецкая школа-интернат для обучающихся с ОВЗ по слуху» г. Грязовец, Вологодская область).

Номинация «Жестовое пение», смешанная возрастная группа, ансамбль

Диплом Лауреата I степени – Студия жестового пения «Поющие руки» за номер «Капитаны будущего» (руководитель – Калмыкова Татьяна Анатольевна, БОУ Вологодской области «Грязовецкая школа-интернат для обучающихся с ОВЗ по слуху» г. Грязовец, Вологодская область).

Номинация «Жестовое пение», смешанная возрастная группа, малые формы

Диплом Лауреата II степени – Кружок жестового пения «Зримая песня» за номер «Ода осени» (руководитель – Кубасова Галина Николаевна, МРО ОООИ «Всероссийское общество глухих», г. Мурманск, Мурманская область).

Диплом III степени – Инклюзивная творческая студия «Облако» за номер «Всё зависит от нас самих» (руководитель – Узниченко Надежда Николаевна, педагог жестового языка – Тишкина Ксения Михайловна, ИП Узниченко, г. Салехард).


Номинация «Жестовое пение», старшая возрастная группа, соло
Диплом Лауреата I степени – Андрей Суханов, солист творческого коллектива «Рефлекс» за номер «Желаю тебе, Земля моя» (руководители – Майорова Марина Вячеславовна, Прохоренко Анна Юрьевна, Емельянова Анна Владимировна, МБОУ «Школа-интернат для детей с ограниченными возможностями здоровья № 1», г. о. Электросталь, Московская область);

Диплом Лауреата I степени, дистанционное участие – Наталья Демина, солистка творческого коллектива «Космическая молодёжь» за номер «Ай, вы цыгане» (руководитель – Демина Наталья Андреевна, педагог-хореограф – Морозов Денис Викторович, Калужское РО ОООИ «Всероссийское общество глухих», г. Калуга);

Диплом Лауреата II степени – Виктория Богданова, участница кружка жестового пения «Зримая песня» за номер «Гляжу в озёра синие» (руководитель – Кубасова Галина Николаевна, МРО ОООИ «Всероссийское общество глухих», г. Мурманск, Мурманская область).

Номинация «Жестовое пение», средняя возрастная группа, ансамбль

Диплом Лауреата I степени – Творческий коллектив «Рефлекс» за номер «Подмосковье» (руководители – Майорова Марина Вячеславовна, Прохоренко Анна Юрьевна, Емельянова Анна Владимировна, МБОУ «Школа-интернат для детей с ограниченными возможностями здоровья № 1», г. о. Электросталь, Московская область);

Диплом Лауреата I степени – Творческий коллектив «Говорящие руки» за номер «Русская душа» (руководитель – Павлова Ольга Александровна, ГОБОУ «Мурманская коррекционная школа-интернат № 3», г. Мурманск, Мурманская область);

Номинация «Жестовое пение», младшая возрастная группа, малые формы

Диплом Лауреата I степени – Нонна Федорова и Юлия Микульская, дуэт творческого коллектива «Рефлекс» за номер «Лети, лети лепесток» (руководители – Майорова Марина Вячеславовна, Прохоренко Анна Юрьевна, Емельянова Анна Владимировна, МБОУ «Школа-интернат для детей с ограниченными возможностями здоровья № 1», г. о. Электросталь, Московская область);

Диплом Лауреата II степени – Студия жестового пения «Поющие руки» за номер «Всё прекрасно, всё хорошо!» (руководитель – Калмыкова Татьяна Анатольевна, БОУ Вологодской области «Грязовецкая школа-интернат для обучающихся с ОВЗ по слуху» г. Грязовец, Вологодская область).


Номинация «Жестовое пение», старшая возрастная группа, малые формы

Диплом Лауреата I степени – Анастасия Веселовская и Юлия Веньгина, дуэт студии жестового пения «Поющие руки» за номер «Крыльями ангела» (руководитель – Калмыкова Татьяна Анатольевна, БОУ Вологодской области «Грязовецкая школа-интернат для обучающихся с ОВЗ по слуху» г. Грязовец, Вологодская область).

Номинация «Жестовое пение», средняя возрастная группа, соло

Диплом Лауреата I степени – Анастасия Гридина за номер «Когда я стану кошкой» (руководители – Ляпкасова Лариса Николаевна и Боровская Татьяна Витальевна, ГБОУ Архангельской области «Вычегодская специальная коррекционная школа-интернат», п. Вычегодский, Архангельская область).

Номинация «Жестовое пение», старшая возрастная группа, ансамбль

Диплом Лауреата I степени, дистанционное участие – Творческий коллектив «Космическая молодёжь» за номер «Трава у дома» (руководитель – Демина Наталья Андреевна, педагог-хореограф – Морозов Денис Викторович, Калужское РО ОООИ «Всероссийское общество глухих», г. Калуга);

Диплом Лауреата II степени, дистанционное участие – Школьный театр «Балаганчик» за номер «Жить» (руководитель – Прибыткова Юлия Александровна, ГБОУ Архангельской области «Вычегодская специальная коррекционная школа-интернат» п. Вычегодский, Архангельская область);

Диплом Лауреата II степени – Кружок жестового пения «Зримая песня» за номер «Россия моя, купола золотые» (руководитель – Кубасова Галина Николаевна, МРО ОООИ «Всероссийское общество глухих», г. Мурманск, Мурманская область).

Диплом Лауреата III степени – Инклюзивная творческая студия «Облако» за номер «Лететь» (руководитель – Узниченко Надежда Николаевна, педагог жестового языка – Тишкина Ксения Михайловна, ИП Узниченко, г. Салехард).


Номинация «Жестовое художественное слово», старшая возрастная группа, соло

Диплом Лауреата I степени – Максим Кисилев, участник студии буффонады «Се-Ля-Ви» за номера «Пётр Первый», «Я Вас любил» (руководитель – Ульянова Валентина Халиловна, АНО «Санкт-Петербургский театр глухих», г. Санкт-Петербург);

Диплом Лауреата II степени – Виктория Богданова, участница кружка жестового пения «Зримая песня» за номер «Сила рук» (руководитель – Кубасова Галина Николаевна, МРО ОООИ «Всероссийское общество глухих», г. Мурманск, Мурманская область).

Номинация «Художественное слово», старшая возрастная группа, соло

Диплом Лауреата I степени – Людмила Виноградова за басни собственного сочинения «Белая курица», «Вороная и заяц», «Позорные волки» (руководитель – Ватанская Евгения Геннадьевна, Мурманская местная организация «Всероссийское общество слепых», г. Мурманск, Мурманская область);

Диплом Лауреата II степени – Арина Хлебородова за номер «Храм Василия Блаженного» (руководитель – Ватанская Евгения Геннадьевна, Мурманская местная организация «Всероссийское общество слепых», г. Мурманск, Мурманская область).

Номинация «Художественное слово», младшая возрастная группа, соло

Диплом Лауреата I степени, дистанционное участие – Кирилл Муравьёв за номер «Здравствуйте» (руководитель – Лукошникова Наталья Сергеевна, МБОУ ДОД «Комплексный Центр дополнительного образования», с. Яренск, Архангельская область).

Номинация «Инклюзивное творчество. Художественное слово», смешанная возрастная группа, малые формы

Диплом Лауреата II степени – Творческий коллектив «Мы вместе» за номер «Не обижайте матерей» (руководители – Корелина Людмила Михайловна, Русских Наталья Анатольевна, ГБОУ Архангельской области «Вычегодская СКОШИ», п. Вычегодский, Архангельская область).

Номинация «Вокал», средняя возрастная группа, соло

Диплом Лауреата I степени – Валерия Клевченя за номер «Баллада о кукле» (руководитель – Филин Виктория Алексеевна, МБУ ДО «ДМШ им. Л. М. Буркова», г. Апатиты, Мурманская область).

Диплом Лауреата II степени – Степан Дратинский за номер «Огонёк добра» (руководитель – Постникова Дарья Александровна, концертмейстер – Ерохина Юлия Николаевна, МБУДО «Детская музыкальная школа № 7», г. Рыбинск, Ярославская область).

Диплом III степени, дистанционное участие – Ульяна Буркова за номер «Ты – человек» (руководитель – Алданова Мария Сергеевна, ГОАУСОН «Оленегорский комплексный центр социального обслуживания населения», г. Оленегорск, Мурманская область).

Номинация «Вокал», младшая возрастная группа, соло

Диплом Лауреата I степени – Мария Хорошко за номер «Кискин блюз» (руководитель – Есина Ольга Николаевна, МБУ ДО «Детская школа искусств № 1», г. Мурманск, Мурманская область);

Диплом Лауреата II степени – Розалия Иванова за номер «А мне бы петь и танцевать» (руководитель – Носова Юлия Анатольевна, ГОБОУ «Минькинская коррекционная школа-интернат, с. Минькино, Мурманская область);

Номинация «Вокал», старшая возрастная группа, соло

Диплом Лауреата I степени – Игорь Лягун за номер «Я вернусь» (руководитель – Подшивалова Светлана Ивановна, МБУ «Центр культуры и отдыха», г. Иваново);

Диплом Лауреата I степени – Ольга Ковешникова за номер «Старая дорога» (Тосненская районная организация Ленинградской ООООО «Всероссийское общество инвалидов», г. Тосно, Ленинградская область);

Диплом Лауреата II степени – Владимир Большаков за номер «Город детства» (руководитель – Березина Марина Анатольевна, МБУДО «Детская музыкальная школа № 7», г. Рыбинск, Ярославская область);

Диплом Лауреата II степени – Тимур Чистяков за номер «Танцуй» (руководитель – Стахнович Людмила Витальевна, МБУК «Центр досуга молодёжи», г. Североморск, Мурманская область);

Диплом Лауреата II степени – Александр Коваленко за номер «Точка на карте» (Нефтеюганская районная местная организация Ханты-Мансийской ОРО ООО «Всероссийское общество инвалидов», п. г. т. Пойковский, Ханты-Мансийский автономный округ - Югра);

Диплом Лауреата III степени – Виктор Тупицын за номер «Единственная моя» (руководитель – Пономарева Аина Викторовна, г. Ярославль);

Диплом Лауреата III степени – Евгения Ватанская за номер «Сестра моя» (руководитель – Полигова Ольга Олеговна, Мурманская местная организация «Всероссийское общество слепых» и ГОАУК «Мурманский областной Дворец культуры и народного творчества им. С.М. Кирова», г. Мурманск, Мурманская область)

Номинация «Вокал», старшая возрастная группа, малые формы

Диплом II степени – Татьяна Уломжинская и Саргылана Андросова за номер «Дьол («Счастье»)» (руководитель – Пермякова Тамара Николаевна, Районное общество инвалидов Мегино-Кангаласского улуса Республики Саха, с. Майя, Республика Саха);


Номинация «Инклюзивное творчество. Вокал», смешанная возрастная группа, малые формы

Диплом Лауреата II степени – Дуэт «Вместе с мамой» (Дамир и Гульчира Шейдаевы) за номер «Расскажи мне мама» (руководитель – Шейдаева Гульчира Мазахировна, МБДОУ № 9, п. г. т. Кильдинстрой, Мурманская область);

Номинация «Инклюзивное творчество. Вокал», старшая возрастная группа, малые формы

Диплом Лауреата I степени – Инклюзивный вокально-инструментальный ансамбль «РаZные» за номер «Россия» (авторская) (руководитель – Миронцев Олег Анатольевич, ОБУК «Областной центр культуры, народного творчества и кино», г. Липецк);

Номинация «Инклюзивное творчество. Оригинальный жанр», старшая возрастная группа, малые формы

Диплом Лауреата III степени – Анна Абрамова и Ольга Борискина, дуэт инклюзивного танцевального коллектива «Три минуты» за номер «Принцесса цирка» (художественный руководитель – Борискин Алексей Васильевич, АНО «Студия Инклюзивного Творчества», г. Самара);

Номинация «Инклюзивное творчество. Оригинальный жанр», смешанная возрастная группа, ансамбль

Диплом Лауреата I степени – Творческий коллектив «Синяя птица» за номер «Ромашки» (руководитель – Жаурова Екатерина Александровна, ГОБОУ «Мурманская коррекционная школа № 1», Центр дифференцированного обучения «Радуга», г. Мурманск, Мурманская область);

Номинация «Инклюзивное творчество. Оригинальный жанр», старшая возрастная группа, ансамбль

Диплом Лауреата I степени – Коллектив отделения дневного пребывания молодых инвалидов за номер «Спортивная семья» (руководитель Шулакова Мария Сергеевна, ГОАУСОН «Мурманский комплексный центр социального обслуживания населения», г. Мурманск, Мурманская область)

Номинация «Оригинальный жанр», смешанная возрастная группа, ансамбль

Диплом Лауреата II степени, дистанционное участие – Школьный театр «Балаганчик» за номер «Подарок» (руководитель – Прибыткова Юлия Александровна, ГБОУ Архангельской области «Вычегодская специальная коррекционная школа-интернат» п. Вычегодский, Архангельская область);

Номинация «Оригинальный жанр», старшая возрастная группа, малые формы

Диплом Лауреата I степени – Студия буффонады «Се-Ля-Ви» за буффонаду «Точка невозврата» (руководитель – Ульянова Валентина Халиловна, АНО «Санкт-Петербургский театр глухих», г. Санкт-Петербург);

Диплом Лауреата II степени – Студия буффонады «Се-Ля-Ви» за пантомиму «Серп и молот» (руководитель – Ульянова Валентина Халиловна, АНО «Санкт-Петербургский театр глухих», г. Санкт-Петербург);

Диплом Лауреата III степени – Студия буффонады «Се-Ля-Ви» за пантомиму «Тараканья жизнь!» (руководитель – Ульянова Валентина Халиловна, АНО «Санкт-Петербургский театр глухих», г. Санкт-Петербург);

Диплом Лауреата III степени – Студия буффонады «Се-Ля-Ви» за буффонаду «Шляпа» (руководитель – Ульянова Валентина Халиловна, АНО «Санкт-Петербургский театр глухих», г. Санкт-Петербург);

Номинация «Оригинальный жанр», старшая возрастная группа, соло

Диплом Лауреата I степени – Людмила Романовская, солистка студии буффонады «Се-Ля-Ви» за пантомиму «Орёл и суслик» (руководитель – Ульянова Валентина Халиловна, АНО «Санкт-Петербургский театр глухих», г. Санкт-Петербург);

[bookmark: _GoBack]Диплом Лауреата I степени, дистанционное участие – Мария Демина, участница творческого коллектива «Космическая молодёжь» за номер «Богиня Ария» (руководитель – Демина Наталья Андреевна, педагог-хореограф – Морозов Денис Викторович, Калужское РО ОООИ «Всероссийское общество глухих», г. Калуга);

Номинация «Инструментальная музыка», средняя возрастная группа, соло 

Диплом Лауреата I степени – Валерия Клевченя за номер «Бабочки» (руководитель – Соломина Елена Ивановна, МБУ ДО «Детская музыкальная школа им. Л. М. Буркова», г. Апатиты, Мурманская область).

Номинация «Инструментальная музыка», младшая возрастная группа, соло 

Диплом Лауреата II степени, дистанционное участие – Анна Елисеева за номера «Кукушка» и «Шалунишка» (руководитель – Ляпина Людмила Фёдоровна, МБУ ДО «Детская музыкальная школа им. Л. М. Буркова», г. Апатиты, Мурманская область).

ГРАН-ПРИ:

Полина Кузьмина за номер «Останусь» (руководители – Ватанская Евгения Геннадьевна и Полигова Ольга Олеговна, Мурманская местная организация «Всероссийское общество слепых» и ГОАУК «Мурманский областной Дворец культуры и народного творчества им. С.М. Кирова», г. Мурманск, Мурманская область)

Михаил Фомин за номер «Под окном широким» (руководитель – Фомин Антон Геннадьевич, ГБОУ Ленинградской области «Лужская санаторная школа-интернат», г. Луга, Ленинградская область).
