Поздравляем победителей XXVIII открытого областного фестиваля солдатской песни «С боевыми друзьями встречаюсь, чтобы памяти нить не прервать…», посвященного 35-й годовщине вывода ограниченного контингента советских войск из Афганистана и 80-летию разгрома немецко-фашистских войск в Заполярье!

Гран-при фестиваля, приз Губернатора Мурманской области вручается Шерфетдинову Сергею, п. Видяево.

В номинации: Военнослужащие «Солисты»
Диплом 1 степени вручается Гриненко Виталине, г. Мурманск
Диплом 2 степени вручается Корнеевой Наталье, г. Гаджиево.
Диплом 3 степени вручается Поповой Евгении, г. Апатиты.
Диплом 3 степени вручается Трубаеву Сергею, Оленегорск – 2.

В номинации: Военнослужащие «Ансамбли»
Диплом 2 степени вручается Группе «Белые Медведи», н.п. Спутник.

В номинации: Военнослужащие «Автор-исполнитель песен собственного сочинения»
Диплом 2 степени вручается Василенко Виктору, г. Мурманск.
Диплом 3 степени вручается Татинцевой Ирине, г. Гаджиево ЗАТО Александровск.


В номинации: Коллективы КДУ (гражданский персонал) «Женский вокал. Солисты»
Диплом 1 степени вручается Жидзик Анне, Дом культуры и творчества, п. Алакуртти.
Диплом 2 степени вручается Ворохта Юлии, Дом офицеров, п. Видяево.
Диплом 3 степени вручается Соповой Диане, солистке вокального ансамбля «Арт-Каприз» Центра досуга молодёжи, г. Североморск.
Диплом 3 степени вручается Спириной Олесе, солистке Народного самодеятельного коллектива клуба авторской песни «Бухта Надежд» Дворец культуры «Строитель», г. Североморск.

В номинации: Коллективы КДУ (гражданский персонал) «Мужской вокал. Солисты»
Диплом 1 степени вручается Назарову Андрею, Центр культуры и досуга «Полярная звезда», г. Оленегорск.
Диплом 2 степени вручается Серову Андрею, ГОАУК Мурманский областной Дворец культуры и народного творчества им. С.М. Кирова, г. Мурманск.
Диплом 3 степени вручается Шинкаревскому Александру, народный самодеятельный коллектив студия эстрадной песни «Вернисаж», Мурманский областной Дворец культуры и народного творчества им. С.М. Кирова, г. Мурманск.

В номинации: Коллективы КДУ (гражданский персонал) «Малые формы»
Диплом 1 степени вручается Народному самодеятельному коллективу вокальному ансамблю «Северный ветер», Центр культуры и досуга «Полярная звезда», г. Оленегорск.
Диплом 2 степени вручается Вокальному дуэту «Арт-Каприз» Центр досуга молодёжи, г. Североморск.
[bookmark: _GoBack]Диплом 3 степени вручается Дуэту Лукомской Анны и Турыгиной Елены, Народный самодеятельный коллектив «Вокальный ансамбль ШОК», «Дворец культуры «Металлург», г. Кандалакша.

В номинации: Коллективы КДУ (гражданский персонал) «Ансамбли»
Диплом 1 степени вручается Народному самодеятельному коллективу ансамблю народной песни «Любава» Мурманский областной Дворец культуры и народного творчества им. С.М. Кирова, г. Мурманск.
Диплом 2 степени вручается Народному самодеятельному коллективу Вокальному ансамблю «Тары-бары», Дворец культуры «Металлург», г. Кандалакша.
Диплом 3 степени вручается Ансамблю русской песни «Оленегорочка», Центр культуры и досуга «Полярная звезда», г. Оленегорск.

СПЕЦИАЛЬНЫЕ ДИПЛОМЫ
Специальный диплом в номинации «Песни Афгана», посвящённой 35-й годовщине вывода ограниченного контингента советских войск из Афганистана, вручается Децику Альберту, н.п. Высокий.
Специальный диплом в номинации «Песни Афгана», посвящённой 35-й годовщине вывода ограниченного контингента советских войск из Афганистана, за песню «Выходи по одному» (автор слов и музыки Шухрат Хусаинов) вручается Татинцевой Ирине Клуб авторской песни «Ника», «Центр творчества и досуга г. Гаджиево», ЗАТО Александровск.
Специальный диплом «Будущее фестиваля» вручается Михайлову Ярославу, г. Апатиты.
Специальный диплом в номинации «Когда поют солдаты, спокойно дети спят» вручается Голубцову Сергею, н.п. Высокий.
Специальный диплом в номинации «Песни с передовой» за песню «А нам уже объявлена война» (автор слов Дмитрий Коржов, автор музыки Андрей Серов) вручается Серову Андрею, ГОАУК Мурманский областной Дворец культуры и народного творчества им. С.М. Кирова, г. Мурманск.
Приз общественного жюри вручается Богачеву Андрею и Каминскому Павлу, г. Североморск.

