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ПОЛОЖЕНИЕ
о проведении Кубка Мурманской области
по правилам интеллектуальной игры «Что? Где? Когда?», 
посвященный 85-летию со дня образования Мурманской области

Учредитель
Министерство культуры Мурманской области

Организаторы
ГОАУК «Мурманский областной Дворец культуры и народного творчества им. С.М. Кирова»
Мурманский областной клуб интеллектуальных игр «Полярная сова» 

Цели и задачи
· содействие повышению интеллектуального и культурного уровня образования молодого поколения;
· развитие интереса к изучению истории культурно-исторического наследия родного края;
· формирование навыков эффективного командного взаимодействия;
· популяризация интеллектуального творчества и интеллектуально-игрового движения в Мурманской области.

Сроки и место проведения
Турнир проводится 23 сентября 2023 года в 15.00 часов в Мурманском областном Дворце культуры и народного творчества им. С.М. Кирова (г. Мурманск, ул. Пушкинская, 3). 
Основной источник информации о турнире – группа клуба «Полярная сова» в ВК: 
https://vk.com/topic-272981_49941757; https://vk.com/chgkmurmansk 

Участники Турнира
К участию приглашаются команды Мурманской области вне зависимости от ведомственной принадлежности в двух зачетах: молодёжный и общий зачёты. В молодёжном имеют право принять участие команды, ни один игрок из которых не родился раньше 19 мая 1999 года. 
Максимальное количество игроков в заявке команды – 9 человек, однако одновременно за столом могут находиться максимум 6 человек, минимальное – 3 человека. 

Условия проведения Турнира
Порядок подачи заявок на Турнир:
[bookmark: _GoBack]Все команды-участницы до начала Турнира должны заполнить заявку на участие до 18:00 18 сентября 2023 года на почту orsp_kirovka@mail.ru 
Оргкомитет вправе завершить прием заявок ранее установленного срока, в случае набора необходимого количества участников. 
Подавая заявку на участие в Турнире, капитан подтверждает, что данное Положение каждым игроком команды прочитано полностью, понятно и принято к сведению. Команда обязуется соблюдать правила проведения Турнира, подчиняться решениям Оргкомитета.
Для участия в Турнире команда также должна пройти регистрацию непосредственно перед игрой. Команды, не прошедшие регистрацию в зале, к Турниру не допускаются.

Регламент Турнира:
Всем командам будут заданы 36 вопросов (3 тура по 12 вопросов в каждом). 
Ответственными за хранение результатов туров и исправление технических ошибок являются игровое жюри (далее – ИЖ) и Оргкомитет.
Место команды в Туре ЧГК определяется по числу правильных ответов во всех 3-х турах. В случае равенства этого показателя у нескольких команд учитывается рейтинг взятых вопросов. В случае равенства этого показателя учитывается сумма мест по всем 3-м турам.
Данные командами ответы рассматриваются игровым жюри, которым являются ведущие Турнира. В случае возникновения в ходе Турнира спорных вопросов капитаны команд обращаются к игровому жюри. Члены ИЖ рассматривают спорные вопросы и принимают решение. 
Ответ команды считается правильным, если он удовлетворяет хотя бы одному из следующих требований:
- совпадает с авторским ответом;
- удовлетворяет критерию зачёта, установленному составителем пакеты;
- отличается от авторского ответа только грамматически (падежами или числами имён существительных, спряжениями глаголов, расстановкой знаков препинания и т.д.), причём отличие не меняет смысл ответа;
- включает авторский или эквивалентный ему ответ, а также дополнительную информацию, которая не может быть принята за другой ответ, не противоречит содержанию вопроса и не содержит грубых ошибок;
- не подпадает под действие предыдущих случаев, но соответствует всем фактам, содержащимся в вопросе, не в меньшей степени, чем авторский ответ (так называемые «дуали»);
- ответ на блиц-вопрос признаётся правильным только в том случае, когда правильным признаются ответы на все входящие в него мини-вопросы.
Ответ команды не принимается к рассмотрению жюри в случае:
- если команда заявила о своей готовности позже установленного времени;
- если переданный командой бланк ответа содержит более одного варианта ответа на вопрос.
Если на одно место претендует несколько команд (с учётом правильных вопросов и рейтинга), их места считаются разделёнными на равных, за исключением следующих случаев:
- определение команды-победителя;
- определение команд-призеров;
- определение команд, прошедших во 2 тур.
В этих случаях призовые места определяются суммарным рейтингом взятых вопросов, набранным командой в туре ЧГК. Если же команды, претендующие на одно призовое место, имеют одинаковый рейтинг, ведущий задает им дополнительные вопросы ЧГК (перестрелка). Вопросы задаются по одному до изменения ситуации. В наиболее спорных ситуациях решение принимает Оргкомитет.
Предварительные итоги тура подводятся ИЖ в перерыве после тура и оглашаются. До оглашения предварительных итогов тура обращение игроков в ИЖ запрещено. После оглашения предварительных итогов капитан команды имеет право обратиться в ИЖ за информацией о том, какие ответы его команды были засчитаны. ИЖ обязано сообщить ему такую информацию. Если, по мнению капитана команды, имеет место техническая ошибка, он может сообщить об этом ИЖ, после чего ИЖ должно либо устранить ошибку, либо сообщить, что технической ошибки нет. Капитан также имеет право ознакомиться с текстом вопроса. Обращение других игроков в ИЖ запрещено.
Если команда намерена оспаривать незачтенный ответ или полагает, что вопрос некорректен, то она может подать апелляцию.
Допускаются апелляции двух типов:
- на снятие вопроса (по причине существенной фактической ошибки);
- на зачет ответа, данного командой;
- на ошибку (оговорку) ведущего.
Каждая команда может на каждый вопрос подавать апелляцию только одного типа. Апелляции на вопросы принимаются в перерывах между турами.
Время на подачу апелляции на вопросы 3-го тура – 15 минут после оглашения последнего (тридцать шестого) ответа.
Апелляции рассматриваются апелляционным жюри (АЖ), которое должно принять решение по всем поданным апелляциям не позднее пятнадцати минут после подачи последней апелляции.
По результатам рассмотрения апелляции апелляционное жюри может вынести вердикты:
- удовлетворить апелляцию;
- отклонить апелляцию.
Апелляционное жюри принимает решения простым большинством голосов.
Члены апелляционного жюри могут участвовать в его работе заочно, при помощи сети «Интернет» и других средств коммуникации. Состав АЖ оглашается по желанию команд перед началом Турнира.
Оргкомитет имеет право изменения регламента проведения Турнира в случае необходимости. 

Награждение
Итоги Турнира распределяются следующим образом:
Команда, победившая в туре ЧГК в каждом зачете, награждается Кубком Победителя. Команды-призеры награждаются дипломами.
Организаторы вправе учреждать любые дополнительные призы и номинации непосредственно перед Турниром, руководствуясь при этом принципом объективности и равенства. 
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