ПОЛОЖЕНИЕ
о проведении областного фотоконкурса 
«Тепло души моей…» 

Учредители
Министерство культуры Мурманской области

Организаторы
ГОАУК «Мурманский областной Дворец культуры и народного творчества                    им. С.М. Кирова»

Цели и задачи
- популяризация фотоискусства, как вида развивающей досуговой деятельности среди населения Мурманской области;
- расширение зрительской аудитории мероприятий учреждения посредством цифровизации;
- использование цифровизации для привлечения населения к занятиям художественной фотографией;
- установление творческих контактов между молодыми фотолюбителями                           и фотообъединениями;
- открытие новых имён и талантов в области фотоискусства, содействие их творческому росту.

Сроки и порядок проведения 
Областной фотоконкурс «Тепло души моей…» (далее – фотоконкурс) проводится со 2 ноября по 10 декабря 2022 г. в г. Мурманске.
	1 этап: 2 ноября – 30 ноября 2022 года – приём заявок и творческих работ в электронном виде;
2 этап: 1 декабря – 05 декабря 2022 года – отборочный тур на основании представленных в оргкомитет работ, подведение итогов фотоконкурса, подготовка фотовыставки;
	3 этап: 10 декабря 2022 года – открытие фотовыставки, награждение победителей.
Заявки и работы, поступившие в Оргкомитет фотоконкурса позднее указанного в Положении срока, не принимаются!

Условия участия

К участию в фотоконкурсе приглашаются фотоклубы, фотостудии                             и отдельные авторы. 
Каждый участник может представлять по одной работе в каждой номинации. Время и место съёмки фотографий могут быть любыми.
Номинации:
- «Люди и лица» (сюжетные фотоработы, отражающие эмоции);
- «Волонтёры на страже» (фотографии, показывающие волонтёрскую деятельность, направленную на улучшение, благоустройство города/области                     и другие полезно-значимые действия);
- «Удивительное рядом» (фотографии, отображающие необычный авторский взгляд фотографа на город/область; оцениваются оригинальные решения по композиции и свету). 
[bookmark: _Hlk115701698]          - «Культурное наследие» (фотографии, показывающие традиции                             и промыслы народов Кольского Заполярья)
Возрастные категории:
- 10 - 13 лет; 
- 14 - 17 лет включительно;
- от 18 и старше.
На фотоконкурс принимаются цветные и чёрно-белые фотографии. Фото могут быть сделаны с помощью любого устройства – фотоаппарата или смартфона. Если фотографии уже имеются в архиве фотографа, то они должны быть хорошего качества. 
Все конкурсные работы должны быть снабжены сведениями об авторах: фамилия, имя, возраст, город, учреждение, представляющее автора, название работы.
Фотоколлажи и фотографии, в которых обработка в графическом редакторе доминирует над иными изобразительными средствами, к участию                         в фотоконкурсе не допускаются. 
Работы, пропагандирующие насилие, межнациональную вражду, наркотики, алкоголь, курение к рассмотрению не принимаются.
При подведении итогов конкурса учитывается качество фотоработы,                   её выразительность, оригинальность замысла. Но самое главное - фотография должна иметь художественную ценность, вызывать эмоции, улыбку, заставить задуматься или вызвать удивление. 

Авторские права и воспроизведение
Фактом отправки фотографий на фотоконкурс участник гарантирует, что является единственным автором или их законным правообладателем.                           Каких-либо ограничений на их использование не существует. Это не нарушает права третьих лиц, в том числе изображённых на фотографиях людей.
Принимая участие в фотоконкурсе, авторы фотографий соглашаются на размещение присланных работ на информационных ресурсах                                ГОАУК «Мурманский областной Дворец культуры и народного творчества                        им. С.М. Кирова». Организаторы фотоконкурса оставляют за собой право использовать фотоработы в некоммерческих целях в случае и порядке, предусмотренными законодательством об авторском праве. 
Организаторы фотоконкурса имеют право:
- Размещать работы на любой странице сайта Дворца.
- Предоставлять в распечатанном или цифровом виде работы для их оценки жюри фотоконкурса.
- Выставлять работы финалистов в распечатанном или цифровом виде на выставке фотоконкурса.
- Использовать работы участников в любых печатных и электронных СМИ для информирования общественности о проведении фотоконкурса и его итогах.
- Использовать работы финалистов для подготовки специальных выпусков афиш, информационных буклетов, цифровых носителей и другой продукции, сопровождающей фотоконкурс и выставки, и являющейся неотъемлемой частью их проведения.
Предоставление Участником оригиналов работ автоматически является согласием с вышеприведёнными условиями.

Для участия в фотоконкурсе в срок до 30 ноября 2022 года по электронному адресу elinateatr@yandex.ru необходимо направить единым письмом следующие документы:
-  заявку по прилагаемой форме (в формате Word, не сканированный вариант);
-  фотоработы в электронном виде (в формате JPEG, размер фотографии должен составлять не менее 1920 пикселей по длинной стороне).
ВНИМАНИЕ! Уточните получение заявки по моб. тел.: +79212759907 (Прохоренкова Элина Александровна, ведущий методист по театральному жанру)
Адрес оргкомитета фотоконкурса:
183038, г. Мурманск, ул. Пушкинская, 3
ГОАУК «Мурманский областной Дворец культуры и народного творчества им. С.М. Кирова», тел/факс: 8 (815-2) 45-75-35 
Отправив заявку участника, вы принимаете все правила, указанные                        в Положении, и даёте согласие организаторам фотоконкурса на обработку своих персональных данных и использование представленных видеоматериалов в рекламных целях и в СМИ.


Награждение
Все участники фотоконкурса награждаются дипломами. 
Победителям вручаются дипломы I, II, III степени в каждой номинации                   и возрастной категории, специальные дипломы. Диплом Лауреата присуждается лучшей работе. 
	Организаторы фотоконкурса оставляют за собой право учредить специальные призы и номинации для участников.  
 ВНИМАНИЕ! В спорных ситуациях право окончательного решения остаётся за председателем жюри. Решение жюри обжалованию не подлежит. Оценочные листы и комментарии членов жюри являются конфиденциальной информацией, не демонстрируются и не выдаются! Решение жюри окончательно, пересмотру и обжалованию не подлежит. 


Финансовые условия
	Организационный взнос отсутствует. Оплата расходов по проезду участников фотоконкурса за счёт направляющей стороны.

